

## 取消夺岛演习计划

# 日美5万人军演 拒绝公开内容

日美联合军演当地时间5日起在日本多地举行，此前预定的夺岛演习计划被取消。

此次演习项目包括陆海空作战、基地防卫、共同搬运和搜救训练。日本陆海空自卫队3.7万人、美军1万人将参加军演，日本自卫队护卫舰、美军航母也将参演。演习预计16日结束。

### 自卫队首乘美舰移动

在日美联合演习开始前的11月4日，日本海上自卫队的大型护卫舰和宙斯盾驱逐舰相继驶入冲绳县宇流麻市的驻日美军“白沙滩”基地。

日媒说，为了强化西南岛屿防卫能力，日美两国曾计划在冲绳县的离岛举行夺岛演习，但为了不过度刺激中方，日方决定将陆上夺岛演习改为海上模拟演习。演习中日本陆上自卫队将首次登上美军舰艇进行移动训练。

两年前的日美联合军演曾向媒体公开了部分训练内容，但日本防卫省决定此次演习全部非公开。

### 取消夺岛演习计划

日美联合军演分为实战演习和指挥室演习两种，此次演习是日美第11次实战联合军演。

在这次联合演习中，日本陆地自卫队会乘坐美军舰艇移动，这在两国的演习内容中尚属首次。

其中，原定的联合“夺岛”演习计划已正式取消。分析认为，内外多重因素致使日本取消“夺岛”演习，在军演问题上的反复，反映出日方矛盾复杂的心态。但由此认为日本示弱，从而放松警惕和戒备是不可取的，多手准备、未雨绸缪仍大有必要。



日本自卫队与美军举行联合演习。(资料图片)

## 军演计划 “一波三折”

8月22日

自日美在天宁岛举行岛屿防卫演练以来，日本极力推进与美国的联合夺岛军演。按原计划，“夺岛”演习于11月5日起在距冲绳本岛向西约60公里处的无人岛进行。随后，有关这次演习的“夺岛”部分成为媒体关注的焦点。

10月23日

日本共同社报道称，日美计划放弃此次联合夺岛演习，系考虑到因钓鱼岛问题紧张的中日关系以及当地政府的抗议。消息称，中止演习的最主要原因，是因为10月16日美军士兵强奸冲绳女性事件发生后，冲绳地方政府和县民坚决反对使用这一无人岛实施军事演习。

10月30日

日本防卫省统合幕僚监部最终正式宣布，将于11月5日至16日在日本周边海域和空域举行自卫队和美军的日美联合演习，其中，联合夺岛演习计划正式取消。消息人士预计，此次军演或将把海面当作陆地来进行模拟训练。对于日本政府取消这一次夺岛演习，美方表达了不满。

### 我外交部

## 中方密切关注军演 望各方促安全互信

外交部发言人洪磊5日在例行记者会上就日美联合军演阐明中方立场，洪磊表示，中方将密切关注有关动向。

有记者问到，在中日钓鱼岛纷争的紧张局势下，中方对今天开始的日美联合军演有何评论？

洪磊表态，求和平、谋发展、促合作是当前地区国家的共同愿望。刻意突出军事安全议程，不利于促进本地区之间的安全互信，也不符合地区发展潮流。我们希望有关国家多做有利于地区和平稳定的事。

### 新闻链接

## 亚欧首脑会议老挝开幕 日菲硬谈领土纠纷被批跑题

被媒体形容为“亚欧领导人头脑风暴”的第九届亚欧首脑会议5日在老挝首都万象开幕，51个亚欧成员将围绕“和平挚友，繁荣伙伴”的主题进行交流。与其他与会领导人相比，日本首相野田佳彦与菲律宾总统阿基诺三世的会议日程单有着相似的另类，两人4日启程参会前分别表态，要在会议上提与中国的海上主权争端。

据共同社报道，野田在首脑会议上将就钓鱼岛问题阐述日方立场，呼吁遵守国际法并寻求各国理解。NHK电视台说，野田还将在与柬埔寨、菲律宾及丹麦等国举行双边会谈时，向各国表明钓鱼岛“是日本固有领土”的主张。

菲律宾显然是日本媒体口中与中国在南海问题上对立的国家之一。阿基诺三世4日宣称，将在亚欧首脑会议上提南海问题，并就如何起草一份关于南海的公正与和平的协议向各方寻求建议。

分析人士认为，把本国领土摩擦硬塞进多边国际会议日程是一种没有外交风度的做法，日本和菲律宾这样做，是因为在与中国的双边沟通中处于相对不利的位置，所以想借在国际会议场合上告中国的状态来博取理解和同情。

综合新华社、新闻晚报

## 英政府或就性侵丑闻 调查BBC

英国文化大臣玛丽亚·米勒4日说，英国政府可能就知名电视节目主持人吉米·萨维尔性侵犯丑闻调查英国广播公司(BBC)。

米勒告诉英国《星期日电讯报》记者，如果英国广播公司内部调查无法确定萨维尔数十年性侵犯他人而未遭制止的原因，政府打算启动公开调查。

萨维尔2011年去世，终年84岁，生前是英国广播公司最知名的电视明星之一，涉嫌性侵犯至少300人，包括儿童。

米勒说：“BBC真正的挑战是确保(内部调查)查清这些指控。如果调查结果不能令人满意……那么，(政府)公开调查将是选项之一。”

英国广播公司已启动多项独立调查，包括萨维尔是否利用知名度接近受害人；他的同事是否对性侵犯行为保持沉默以致管理层和当局无法获知；去年12月为何取消播出萨维尔性侵犯调查节目。

美联社报道，公开调查由英国政府授权，仅针对最严重事件，调查人员有权传召证人或要求当局公开文件。据新华社

日美频繁举行联合军演，内容多与岛屿防卫有关。(资料图)

## 韩第一夫人 因“私宅案”将受调查

在先后对韩国总统李明博的长子和长兄进行传唤后，韩国特别检察官小组(特检组)5日表示，已决定就总统“内谷洞私宅案”对总统夫人金润玉展开调查，目前正就此事与青瓦台方面交涉。

特检组方面表示，目前特检组正就具体传唤时间和调查方式与青瓦台进行交涉。由于金润玉将于本月7日至11日随李明博总统前往印度尼西亚和泰国访问，检方的调查很难在7日前进行。

若调查期限不再延长，特检组于14日应该终结调查。根据特检组相关法律规定，可延长调查时间15天，但必须获得总统批准。所以特检组考虑或将在12日、13日调查金润玉女士。

就韩国总统李明博会否受到调查的提问，特检组称将在与青瓦台协调结束后公开。特检组还决定调查前总统室室主任太熙，目前正在研究调查的方法。



### “内谷洞私宅案”

指2011年5月李明博长子李时炯在首尔市瑞草区内谷洞购买地皮为其父建造养老寓所一事，此事被曝光后遭到韩国民众质疑。韩国国会今年9月初通过对李明博内谷洞私宅进行特别调查的法案，并为此成立了特别检察官小组。特检组将主要调查内谷洞地皮的购买过程中是否存在渎职和违反房地产实名制等法律的行为，以及是否存在蓄意提高土地购买价格、给国库造成损失的情况。

韩国特检组于10月25日对李时炯进行了正式传唤，并于11月1日对李明博长子李相恩进行了传唤。据新华社